

31 Ιουλίου 2022

Γιατί οι Τούρκοι φοβούνται ακόμη την ΕΟΚΑ του 1955-59;

[Πολιτισμός / Ιστορία](#)

[Κωνσταντίνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων](#)



Ένα λαχείο του ψευδοκράτους των Τουρκοκυπρίων αναστάτωσε τα Κατεχόμενα και ανέδειξε τον φόβο που προκαλεί ακόμη στους Τούρκους η ΕΟΚΑ του 1955-59. Η Εθνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών ιδρύθηκε

από τον Γεώργιο Γρίβα-Διγενή με τις ευλογίες του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και η έδρασε επιτυχώς κατά της Βρετανικής αποικιοκρατίας. Είχε ως κύριο στόχο την Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, αλλά λόγω των πιέσεων της διεθνούς διπλωματίας ο αγώνας κατέληξε στην Ανεξαρτησία και στην ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η ΕΟΚΑ διαλύθηκε το 1959, αλλά φαίνεται ότι πολλοί Τούρκοι την φοβούνται ακόμη.

Θυμίζω τα γεγονότα: Η ψευδοκυβέρνηση των Κατεχομένων εξέδωσε λαχείο για να τιμήσει τη αντίσταση των Τουρκοκυπρίων κατά της νόμιμης Κυπριακής Δημοκρατίας το καλοκαίρι του 1964. Αντί να βάλουν μία φωτογραφία Τουρκοκυπρίων έβαλαν κατά λάθος μία φωτογραφία Ελληνοκυπρίων μαχητών, οι οποίοι τον Απρίλιο του 1964 κατέλαβαν το ύψωμα του Προφήτη Ηλία στο όρος Πενταδάκτυλος και εξεδίωξαν τις στασιαστικές δυνάμεις των Τουρκοκυπρίων. Το λάθος προκάλεσε την έντονη αντίδραση των Τουρκοκυπριακών ΜΜΕ. Ορισμένα εξ αυτών ελέγχονται από την πολυάριθμη τουρκική στρατιωτική δύναμη, η οποία εδρεύει εκεί μετά την εισβολή του 1974. Τα ΜΜΕ στα Κατεχόμενα έγραψαν ότι στη φωτογραφία φαίνονται άνδρες της ΕΟΚΑ και όχι Τουρκοκύπριοι και το θεώρησαν μεγάλη προσβολή.



Το ερώτημά μου είναι γιατί Τούρκοι και Τουρκοκύπριοι ζουν ακόμη με το φάντασμα της ΕΟΚΑ του 1955-59, η οποία το 1964 είχε διαλυθεί. Όπως αποκαλύπτει ο Κυπριακός Τύπος και όπως καταγράφει η ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας, μετά τα ματωμένα Χριστούγεννα του 1963 και την έναρξη των συγκρούσεων μεταξύ των δύο εθνικών κοινοτήτων της Κύπρου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Αρχιεπίσκοπος Μακάριος κάλεσε από την Αθήνα τον Γεώργιο Γρίβα και του ανέθεσε την δημιουργία της Εθνικής Φρουράς, ως του επίσημου ενόπλου σώματος του νομίμου κράτους.

Όπου να στρατολογήθούν και να εκπαιδευθούν οι πρώτοι Εθνοφρουροί η Κυπριακή

Κυβέρνηση κάλεσε να υπηρετήσουν το κράτος οι Κοκκινοσκούφηδες του γιατρού Βάσου Λυσσαρίδη. Ο γιατρός έδρασε ως αγωνιστής της ΕΟΚΑ το 1955-59 και στη συνέχεια ίδρυσε το κεντροαριστερό κόμμα ΕΔΕΚ.

Στη φωτογραφία, λοιπόν, δεν εμφανίζεται η ΕΟΚΑ, αλλά ένοπλα σώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας συνεπικουρούντα την Εθνική Φρουρά. Η έμφαση του Τουρκοκυπριακού Τύπου στην ΕΟΚΑ προφανώς γίνεται για να δημιουργηθούν λανθασμένες εντυπώσεις. Ότι οι Ελληνοκύπριοι διατηρούσαν και μετά το 1959 μία ένοπλη ανταρτική ομάδα και ότι η καημένη η Τουρκοκυπριακή κοινότητα διαρκώς κινδύνευε.

Τα γεγονότα του 1964 έδωσαν τη δυνατότητα στην Τουρκία να εφαρμόσει ένα από τα βήματα του σχεδίου που κατέγραψε το 1956 ο Τούρκος συνταγματολόγος και πολιτικός Νιχάτ Ερίμ. Δηλαδή την απόσυρση των Τουρκοκυπρίων σε ξεχωριστά εδάφη και τη δημιουργία θυλάκων- ελεγχόμενων ζωνών, ώστε να είναι πιο εύκολη η τουρκική εισβολή. Δεν ξεχνούμε ότι το καλοκαίρι του 1964 η τουρκική αεροπορία βομβάρδισε με βόμβες Ναπάλμ ελληνοκυπριακά χωριά και σκότωσε αμάχους. Επίσης είναι χρήσιμο να τονίζουμε ότι την Τουρκοκυπριακή ανταρσία του 1964 την αντιμετώπισε η Εθνική Φρουρά και η νόμιμη Κυπριακή Κυβέρνηση και όχι η ΕΟΚΑ.

Οι Τούρκοι φοβούνται την ΕΟΚΑ του 1955-59, διότι τους θυμίζει τι μπορούν να επιτύχουν οι Έλληνες όταν είναι ενωμένοι.

Έντυπη πηγή: εφημερίδα Παραπολιτικά 30.7.2022

<https://bit.ly/3oEQGDF>